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BÁO CÁO
Đánh giá thực trạng các vấn đề liên quan đến thực hiện

định mức lập dự toán kinh phí đối với nhiệm vụ khoa học và công nghệ

có sử dụng ngân sách nhà nước trên địa bàn tỉnh Nam Định

Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh Nam Định
Thực hiện chỉ đạo của Ủy ban nhân dân tỉnh, Sở Khoa học và Công nghệ báo cáo đánh giá thực trạng các vấn đề liên quan đến định mức lập dự toán kinh phí đối với nhiệm vụ khoa học và công nghệ có sử dụng ngân sách nhà nước trên địa bàn tỉnh Nam Định sau 07 năm thực hiện Quyết định số 01/2016/QĐ-UBND, ngày 07/01/2016 của Ủy ban nhân dân tỉnh Nam Định về việc quy định định mức xây dựng, phân bổ dự toán và quyết toán kinh phí đối với nhiệm vụ khoa học và công nghệ của tỉnh Nam Định có sử dụng ngân sách nhà nước, như sau:

1. Kết quả thực hiện

Ngày 22/4/2015, liên Bộ Tài Chính và Bộ Khoa học và Công nghệ đã ban hành thông tư liên tịch số 55/2015/TTLT-BTC-BKHCN về việc hướng dẫn định mức xây dựng, phân bổ dự toán và quyết toán kinh phí đối với nhiệm vụ khoa học và công nghệ có sử dụng ngân sách nhà nước. Căn cứ văn bản trên, ngày 07/01/2016, Ủy ban nhân dân tỉnh Nam Định ban hành Quyết định số 01/2016/QĐ-UBND Quy định định mức xây dựng và phân bổ dự toán kinh phí đối với nhiệm vụ khoa học và công nghệ có sử dụng ngân sách nhà nước trên địa bàn tỉnh Nam Định với định mức phù hợp với tình hình thực tế và khả năng ngân sách của tỉnh.

Qua 07 năm áp dụng, đã có 144 nhiệm vụ khoa học và công nghệ cấp tỉnh sử dụng NSNN và các nhiệm vụ cấp Trung ương sử dụng kinh phí NSNN đối ứng địa phương được áp dụng định mức trên để xây dựng và phân bổ dự toán kinh phí; Việc lập, phân bổ, thực hiện và quyết toán các nhiệm vụ thực hiện theo đúng quy định hiện hành. Các nhiệm vụ được triển khai đã góp phần phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh.

2. Những hạn chế, bất cập

- Thông tư số 03/2023/TT-BTC của Bộ Tài chính, Thông tư số 02/2023/TT-BKHCN của Bộ Khoa học và Công nghệ đã có hiệu lực thay thế Thông tư liên tịch số 55/2015/TTLT-BTC-BKHCN của Bộ Tài chính, Bộ Khoa học và Công nghệ. 

- Quyết định số 01/2016/QĐ-UBND ngày 07/01/2016 của Ủy ban nhân dân tỉnh Nam Định Quy định định mức xây dựng và phân bổ dự toán kinh phí đối với nhiệm vụ khoa học và công nghệ có sử dụng ngân sách nhà nước trên địa bàn tỉnh Nam Định được xây dựng trên cơ sở của Thông tư liên tịch số 55/2015/TTLT-BTC-BKHCN không còn phù hợp với các văn bản hiện hành cần phải tham mưu văn bản thay thế.

- Các định mức lập dự toán kinh phí ngân sách nhà nước theo Quy định tại Thông tư số 03/2023/TT-BTC của Bộ Tài chính là áp dụng cho các nhiệm vụ cấp quốc gia sử dụng ngân sách nhà nước. Căn cứ vào khả năng cân đối ngân sách và điều kiện thực tế tại Nam Định cần phải xây dựng một số định mức lập dự toán kinh phí đối với nhiệm vụ khoa học và công nghệ có sử dụng ngân sách nhà nước trên địa bàn tỉnh phù hợp với thực tế tại địa phương.
Căn cứ vào điều kiện thực tế tại Nam Định, để có cơ sở lập dự toán thực hiện các nhiệm vụ khoa học và công nghệ trên địa bàn tỉnh Nam Định, cần thiết phải xây dựng Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh quy định định mức lập dự toán kinh phí đối với nhiệm vụ khoa học và công nghệ có sử dụng ngân sách nhà nước trên địa bàn tỉnh Nam Định phù hợp với quy định tại Thông tư số 03/2023/TT-BTC, Thông tư số 02/2023/TT-BKHCN và các văn bản có liên quan.

Sở Khoa học và Công nghệ báo cáo xin ý kiến chỉ đạo của Ủy ban nhân dân tỉnh trình Hội đồng nhân dân tỉnh./.
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